

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бушуева Евгения Сергеевича «Санскритские письменные источники по истории тантрического буддизма VII-XI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Работа Е.С. Бушуева представляет собой источниковедческое исследование санскритских письменных источников по истории тантрического буддизма. Тантрический буддизм, или ваджраяна, — влиятельное направление религиозной жизни буддийских народов Центральной Азии и Дальнего Востока, в том числе народов России — бурятов, калмыков и тувинцев. Тибето-монгольская ваджраяна уже давно и плодотворно изучается в мире и в России, в том числе в источниковедческом аспекте. Однако тантрический буддизм зародился в Индии, там же сформировался его понятийно-терминологический аппарат. Этому историческому этапу формирования ваджраяны (на территории Индийского субконтинента) и, в частности, санскритским источникам, до сих пор уделялось значительно меньше внимания. Диссертационное исследование Е.С. Бушуева — первая в отечественной науке работа, предпринятой с целью восполнения этого пробела. Причем, это исследование важно не только в аспекте источниковедческого изучения традиции ваджраяны, оно, как отмечает сам автор, «позволяет ... пролить свет на важнейшие политические и экономические процессы данного времени, ... и отразить специфику богатой культуры этой эпохи, в частности – особенности различных новых тенденций в религиозной жизни и связанных с нею новых форм литературы и искусства» (Автореферат, с. 3). Кроме того, в работе Е.С. Бушуева получила освещение «содержательная концептуализация тантрических учений, отражённая в частности в появлении инновационных моделей религиозной практики, не свойственных предшествующим формам буддизма» (Там же, с. 4).

Тема диссертационного исследования Е.С. Бушуева представляется в высшей степени актуальной. Работа, вне всякого сомнения, будет интересна специалистам по истории Индии и истории буддизма, санскритологам и религиоведам. Исследование обладает значительной научной новизной, не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость его результатов. Впервые в отечественной науке было осуществлено комплексное исследование основных видов санскритских письменных источников по тантрическому буддизму VII-XI вв., рассмотренных в контексте индийской раннесредневековой культуры, религии, политической и экономической обстановки; была разработана оригинальная периодизация истории индийской ваджраяны, основанная на исследовании впервые упоминаемых в тантрах и трактатах учений, культов, религиозных практик и ритуалов в их исторической динамике.

Обзор степени научной разработанности темы демонстрирует прекрасное знакомство автора с литературой вопроса. Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко, ясно и корректно. Источниковая база исследования весьма обширна и полностью соответствует задачам, поставленным автором. Результаты исследования достаточно апробированы. Количество и объем публикаций по теме исследования полностью соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат написан хорошим научным стилем, материалложен последовательно, логично и аргументировано. Основное содержание работы освещено в автореферате предельно ясно, при сохранении краткости, необходимой в текстах данного научного жанра. Результаты диссертации обоснованы на современном научном уровне, представляют собой законченное самостоятельное научное исследование и полностью соответствуют уровню кандидатской диссертации по рассматриваемой специальности. В

целом на основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация отвечает всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор Е.С. Бушуев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Кандидат исторических наук, доцент,  
доцент кафедры социологии и религиоведения  
факультете истории и социальных наук  
РГПУ им. А.И.Герцена

П.Д.Ленков/

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА  
подпись Ленково. П.Д.

удостоверяю 07.10.2018 года  
Отдел персонала и социальной работы  
управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед  
отдела персонала и социальной  
работы

А.Д. Пызина